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7. Institucionální péče o seniory 

7.1 Rada vlády pro seniory a stárnutí populace 

Rada je stálým poradním orgánem vlády pro otázky týkající se seniorů a stárnutí populace. Byla zřízena 
pod Ministerstvem práce a sociálních věcí v roce 2006, zasedá podle potřeby, nejméně 3x za rok. Ve své 
činnosti usiluje o vytvoření podmínek pro zdravé, aktivní a důstojné stárnutí a stáří v České republice 
a aktivní zapojení starších osob do ekonomického a sociálního rozvoje společnosti v kontextu 
demografického vývoje. Usiluje o rovnoprávné postavení seniorů ve všech oblastech života, ochranu jejich 
lidských práv a o rozvoj mezigeneračních vztahů v rodině a ve společnosti. 

V současné době fungují v rámci Rady čtyři pracovní skupiny: 

• Na ochranu práv seniorů 

• Na podporu zaměstnávání starších osob  

• Na podporu rozvoje služeb pro seniory  
• Na podporu vzdělávání a dobrovolnictví  

Pracovní skupiny se zabývají dílčími otázkami z oblasti působnosti Rady, zejména připravují podklady 
pro zasedání Rady. Členové Rady se mohou účastnit jednání všech pracovních skupin, současně mohou 
být k práci v pracovní skupině Rady přizváni i externí spolupracovníci. Externími spolupracovníky pracovních 
skupin Rady by měli být uznávaní odborníci na danou problematiku. 

V průběhu roku 2014 projednávala Rada mimo jiné aktualizaci Národního akčního plánu podporujícího 
pozitivní stárnutí pro období let 2013 až 2017, která probíhá na základě Usnesení vlády ČR č. 584, informaci 
o realizaci projektu Ministerstva vnitra Bezpečný senior, ze které vyplynulo, že z celkem 404 projektů 
z dotačního titulu „Program prevence kriminality krajů, měst a obcí“ bylo v roce 2014 pouze 20 projektů 
zaměřeno na bezpečí pro seniory, z dalšího dotačního titulu byly realizovány projekty zaměřené na prevenci 
domácího násilí páchaného na seniorech. Dále byla na Radě projednávána informace Ministerstva 
zdravotnictví o aktuálním stavu Národního akčního plánu Alzheimer, diskutována problematika očkování 
seniorské populace a aktuální stav řešení vakcinace seniorů.  

Z dat statistiky rodinných účtů ČSÚ byla zpracována a členům rady představena prezentace „Osobní 
spotřeba důchodců v letech 2004 až 2013“, která popisuje kvantitativní a kvalitativní změny v osobní 
spotřebě generací třetího a čtvrtého věku. Rada se také zabývala možnostmi financování aktivit ve prospěch 
seniorů z národních i evropských zdrojů, kdy Ministerstvo pro místní rozvoj představilo příspěvek „Podpora 
bydlení seniorů“, odbor implementace fondů EU MPSV „Možnosti financování aktivit ve prospěch stárnoucí 
populace z Operačního programu Zaměstnanost 2014–2020“, zástupce Ministerstva školství, mládeže a 
tělovýchovy ve svém příspěvku vyzvedl podporu seniorů ze státního rozpočtu prostřednictvím univerzit 
třetího věku a upozornil na nový projekt „Program Senior – podpora vzdělávání dospělých osob 50+“, který 
je zaměřen na podporu regionálních škol.  

V průběhu roku 2015 bude Rada pokračovat ve svých aktivitách, zaměří se především na informování 
o aktuálních problémech z oblasti stárnutí. 

7.2 Péče o seniory v regionu  

Usnesením č. 198/11/ZK zastupitelstva kraje ze dne 31. 5. 2011 vstoupil Liberecký kraj do Národní sítě 
Zdravých měst České republiky. Liberecký kraj si uvědomuje, že senioři jsou rizikovou skupinou obyvatel a 
jako takovou ji zohledňuje ve svých strategických dokumentech jednotlivých resortů. 

Odbor regionálního rozvoje a evropských projektů zodpovídá za základní strategické dokumenty 
Libereckého kraje - Strategii rozvoje kraje a Program rozvoje kraje.  
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V obou těchto dokumentech jsou uplatněny principy přístupu ke starším osobám a stanoveny priority: 

1. Aktivní stárnutí 
2. Prostředí a komunita vlídná ke stáří 
3. Zlepšení zdraví a zdravotní péče ve stáří 
4. Podpora rodiny a pečovatelů 
5. Podpora participace na životě společnosti a ochrana lidských práv 

Dále je zpracován Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb Liberecký kraj 2014–2017 a Akční plán 2016 
(prováděcí část Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb Libereckého kraje 2014–2017). 

V roce 2013 byl zpracován materiál „ Analýza skutečné potřebnosti služeb pro cílovou skupinu seniorů 
v Libereckém kraji“ 

Odbor zdravotnictví Libereckého kraje naplňuje cíle a opatření v rámci zpracovaného dlouhodobého 
programu zlepšování zdravotního stavu obyvatel „Zdravotní politika Libereckého kraje 2014“. Jeho součástí 
je oddíl „Zdravé stárnutí“.  

Liberecký kraj podporuje pravidelně ze svého grantového fondu projekty na podporu ozdravných, 
rehabilitačních a edukačních pobytů pro seniory.  

Pracovní skupina pro realizaci Zdravotní politiky Libereckého kraje vydala ve spolupráci s Krajskou 
hygienickou stanicí Libereckého kraje a Krajskou nemocnicí Liberec odborné letáky, např. „Výživa 
pro seniory“, „Prevence osteoporózy“ a další. 

Odbor dopravy Libereckého kraje podporuje výzkum zaměřený na oblast využívání dopravy staršími 
osobami, zabezpečení dopravních potřeb a zvýšení dopravní obslužnosti a bezpečnosti dopravy s ohledem 
na specifika starších osob. V rámci autobusové dopravy jsou postupně zaváděny bezbariérové autobusy. 
V zadávacím řízení pro celé území Libereckého kraje byl dán požadavek na minimálně 20 % bezbariérových 
autobusů od roku 2015, s postupným navyšováním jejich podílu až na 35 % v roce 2020. 

Odbor kultury, památkové péče a cestovního ruchu připravuje vhodné turistické produkty také se zaměřením 
na věkovou kategorii 65+. 

V rámci „Koncepce prevence kriminality Libereckého kraje na období 2012–2016“ funguje preventivní projekt 
Libereckého kraje a Krajského ředitelství policie Libereckého kraje, zaměřený na seniory. Policisté 
v Libereckém kraji organizují řadu besed pro seniory, s cílem zajistit seniorům prostřednictvím přednášek 
potřebné informace k tomu, aby se nestali obětí trestného činu a aby vlastní opatrností předcházeli 
nebezpečným situacím. 

Podle jednotné Krajské metodické příručky plánování sociálních služeb v Libereckém kraji jsou zpracovány 
„Komunitní plány sociálních služeb“ měst a mikroregionů v Libereckém kraji. 

Krajský úřad Libereckého kraje připravuje k Mezinárodnímu dni seniorů celodenní oslavu tohoto svátku „Den 
seniorů s Krajskou nemocnicí Liberec“ v Domě kultury v Liberci, kde se lidé přímo na místě mohou 
zdravotníků zeptat na všechno, co je zajímá a mají také možnost nechat si změřit hladinu cukru v krvi. 
V budově krajského úřadu se uskutečňuje setkání členů Krajské rady seniorů Libereckého kraje. 

Seminář Senioři v knihovně – knihovny seniorům uspořádal v roce 2014 Svaz knihovníků a informačních 
pracovníků ČR (SKIP) Libereckého kraje ve spolupráci s Krajskou vědeckou knihovnou v Liberci. Byla také 
založena nová sekce SKIP zaměřená na potřeby a služby pro seniory – Sekce 60+. 


